
Îðèåíòèðîâàííûå óãëûÊàðèíý ÊóþìæèÿíÌåíäåëååâî 2 àïðåëÿ 2007 ãðóïïà ÎðëàÏîæåëàíèå ê ïðèíèìàþùèì çàäà÷è. Â òåõ çàäà÷àõ, â êîòîðûõ âîçìîæíû ðàçëè÷íûåñëó÷àè, ðåøåíèå ïðèíèìàòü ÒÎËÜÊÎ â íàïðàâëåííûõ óãëàõ.Âåëè÷èíîé îðèåíòèðîâàííîãî óãëà 6 (AB, CD) ìåæäó ïðÿìûìè AB è CD áóäåì íàçûâàòüâåëè÷èíó óãëà, íà êîòîðûé íóæíî ïîâåðíóòü ïðîòèâ ÷àñîâîé ñòðåëêè ïðÿìóþ AB òàê,÷òîáû îíà ñòàëà ïàðàëëåëüíà ïðÿìîé CD. Ïðè ýòîì óãëû, îòëè÷àþùèåñÿ íà n · 180◦,ñ÷èòàþòñÿ ðàâíûìè. Ñëåäóåò îòìåòèòü, ÷òî îðèåíòèðîâàííûé óãîë ìåæäó ïðÿìûìè CD è
AB íå ðàâåí îðèåíòèðîâàííîìó óãëó ìåæäó ïðÿìûìè AB è CD (îíè ñîñòàâëÿþò â ñóììå
180◦ èëè, ÷òî ïî íàøåìó ñîãëàøåíèþ òî æå ñàìîå, 0◦).Ñâîéñòâà îðèåíòèðîâàííûõ óãëîâ:1. 6 (AB, BC) = −

6 (BC, AB)2. 6 (AB, CD) + 6 (CD, EF ) = 6 (AB, EF )3. òî÷êè A, B, C, D, íå ëåæàùèå íà îäíîé ïðÿìîé, ïðèíàäëåæàò îäíîé îêðóæíîñòèòîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà 6 (AB, BC) = 6 (AD, DC)4. åñëè òî÷êè A,B, C ëåæàò íà îêðóæíîñòè, CD � ïðÿìàÿ, êàñàòåëüíàÿ ê ýòîé îêðóæíîñòè,òî 6 (CD, CB) = 6 (AC, AB).Çàäà÷è1. ×åòûðå ïðÿìûå îáðàçóþò ÷åòûðå òðåóãîëüíèêà. Äîêàçàòü, ÷òî îïèñàííûå îêðóæíîñòèýòèõ òðåóãîëüíèêîâ èìåþò îáùóþ òî÷êó.2. Òðàïåöèÿ ABCD ñ îñíîâàíèÿìè AB è CD âïèñàíà â îêðóæíîñòü. Ïóñòü X � íåêîòî-ðàÿ òî÷êà ýòîé îêðóæíîñòè, M , N , K è L � ïðîåêöèè òî÷êè X íà ïðÿìûå AC, BC, ADè BD. Äîêàæèòå, ÷òî òî÷êè M , N , K è L ëåæàò íà îäíîé îêðóæíîñòè.3. Äàí òðåóãîëüíèê ABC ñ îðòîöåíòðîì H . H ñïðîåêòèðîâàëè íà ìåäèàíó BM èïîëó÷èëè òî÷êó P . Äîêàçàòü, ÷òî A, H , P è C ëåæàò íà îäíîé îêðóæíîñòè.4. Íà îêðóæíîñòè ñ äèàìåòðîì AB âûáðàíû òî÷êè C è D. XY � äèàìåòð, ïðîõîäÿùèé÷åðåç ñåðåäèíó K õîðäû CD. Òî÷êà M � ïðîåêöèÿ òî÷êè X íà ïðÿìóþ AC, à òî÷êà
N � ïðîåêöèÿ òî÷êè Y íà ïðÿìóþ BD. Äîêàæèòå, ÷òî òî÷êè M , N è K ëåæàò íà îäíîéïðÿìîé.5. Äàí âïèñàííûé ÷åòûðåõóãîëüíèê ABCD. Ïóñòü O1,O2,O3,O4 �öåíòðû îêðóæíîñòåé,âïèñàííûõ â òðåóãîëüíèêè BCD, CDA, DAB, ABC. Äîêàçàòü, ÷òî O1O2O3O4 �ïðÿìî-óãîëüíèê.6. Ïóñòü ïðÿìàÿ ïåðåñåêàåò îäíó îêðóæíîñòü â òî÷êàõ A è B, à äðóãóþ � â òî÷êàõ Cè D. Äîêàçàòü, ÷òî òî÷êè ïåðåñå÷åíèÿ êàñàòåëüíûõ ê ïåðâîé îêðóæíîñòè, ïðîâåäåííûõâ òî÷êàõ A è B, ñ êàñàòåëüíûìè, ïðîâåäåííûìè êî âòîðîé îêðóæíîñòè â òî÷êàõ C è D(ðàññìàòðèâàþòñÿ òî÷êè, â êîòîðûõ ïåðåñåêàþòñÿ êàñàòåëüíûå ê ðàçíûì îêðóæíîñòÿì),ëåæàò íà îäíîé îêðóæíîñòè (åñëè õîòèòå, äîêàæèòå, ÷òî åå öåíòð ëåæèò íà ïðÿìîé,ïðîõîäÿùåé ÷åðåç öåíòðû äàííûõ îêðóæíîñòåé).7. Äàí âïèñàííûé ÷åòûðåõóãîëüíèê ABCD. Íà ïðÿìûõ AB è BC îòìå÷åíû òî÷êè
X è Y ñîîòâåòñòâåííî, òàê ÷òî XBY D � ïàðàëëåëîãðàìì. Òî÷êè M è N � ñåðåäèíûäèàãîíàëåé AC è BD, ïðÿìûå AC è XY ïåðåñåêàþòñÿ â òî÷êå L. Äîêàæèòå, ÷òî òî÷êè
M , N , L è D ëåæàò íà îäíîé îêðóæíîñòè.


